

1. ΑΠΕΡΓΙΑΚΗ ΘΥΕΛΛΑ ΓΙΑ ΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 04/04/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 04/04/2016

Σελίδα: 12



Δικηγόροι και εργαζόμενοι σε διάφορους επιστημονικούς φορείς φωνάζουν συνθήματα έξω από το υπουργείο Εργασίας σε παλαιότερη πορεία τους



ΑΡΧ. ΜΠ. ΓΙΑΝΝΗΣ/Ε.Σ.Ε.Ε.

ΓΣΕΕ και ΑΔΕΔΥ θα οργανώσουν 48ωρη πανεργατική απεργία όταν κατατεθεί στη Βουλή το ασφαλιστικό νομοσχέδιο με το οποίο επέρχονται δραματικές περικοπές στις συντάξεις

Απεργιακή θύελλα για το Ασφαλιστικό

Στους δρόμους ξανά επιστημονικοί φορείς, ελεύθεροι επαγγελματίες και αγρότες ενάντια στο νομοσχέδιο

ΤΟΥ ΗΛΙΑ ΓΕΩΡΓΙΑΚΗ

Μπαράξ κινητοποιήσεων αρχίζουν την Πέμπτη τα εργατικά συνδικάτα, οι επιστημονικοί φορείς, οι ελεύθεροι επαγγελματίες και οι αγρότες ενάντια στο ασφαλιστικό νομοσχέδιο. Σήμερα επαναλαμβάνονται οι διαπραγματεύσεις του υπουργείου Εργασίας με τους δανειστές εν μέσω διαδηλώσεων από την ΑΔΕΔΥ.

Ήδη με 24ωρη απεργία την Πέμπτη 7 Απριλίου συνεχίζει η ΑΔΕΔΥ τις αντιδράσεις της ενάντια στην προωθούμενη ασφαλιστική μεταρρύθμιση, ενώ την ίδια μέρα στις 11 το πρωί θα πραγματοποιήσει συγκέντρωση διαμαρτυρίας στην Πλατεία Κλαυθμώνος.

Η ΓΣΕΕ και η ΑΔΕΔΥ έχουν αποφασίσει να οργανώσουν 48ωρη πανεργατική απεργία όταν θα κατατεθεί στη Βουλή το ασφαλιστικό νομοσχέδιο με το οποίο επέρχονται δραματικές περικοπές στις συντάξεις. Έως και

την Παρασκευή 15 Απριλίου παρατείνεται η πανελλαδική αποχή των δικηγόρων με απόφαση της ολομέλειας των προέδρων των δικηγορικών συλλόγων της χώρας. Δυναμικές κινητοποιήσεις σχεδιάζουν οι ελεύθεροι επαγγελματίες, οι μηχανικοί και οι δημοσιογράφοι. Σύμφωνα με πληροφορίες, η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Εργασίας, μετά τις ενστάσεις των δανειστών, προχώρησε σε υπαναχωρήσεις από το αρχικό σχέδιο για το νέο Ασφαλιστικό. Έτσι το υπουργείο Εργασίας προτείνει η εθνική σύνταξη των 384 ευρώ να δίνεται με τη συμπλήρωση 20 ετών ασφάλισης, ενώ το ποσό θα μειώνεται κατά 2% για κάθε χρόνο πριν από τα 20 και έως τα 15 έτη ασφάλισης. Επίσης οι νέοι συντελεστές αναπλήρωσης που προτείνει η ελληνική κυβέρνηση ξεκινούν από 0,77% για κάθε έτος μέχρι τη 15ετία από 0,80% της αρχικής πρότασης, αλλάζουν στο 0,95% για κάθε έτος ασφάλισης μεταξύ 19 και 21 (από 1,04%), φθάνουν το 1,4%

για τα έτη 24-27 (από 1,29%), 1,84% για τα έτη 33-36 (έναντι 1,69% της αρχικής πρότασης) και «κλείνουν» στο 2% για τα έτη 40 έως 42, όπως προέβλεπε και η αρχική πρόταση Κατρούγκαλου.

Το υπουργείο φαίνεται να αποδέχεται μειώσεις στις επικουρικές

Τον χορό των κινητοποιήσεων ανοίγει την Πέμπτη 7 Απριλίου η ΑΔΕΔΥ με 24ωρη απεργία και συγκεντρώσεις

(εξοικονόμηση 200 εκατ. ευρώ). Ανοιχτό παραμένει και το θέμα της αύξησης των εισφορών κατά 1,5 μονάδα όπως προτείνει το υπουργείο Εργασίας. Η πρόταση αφορά την αύξηση των εισφορών στο 4% για τους εργοδότες από 3% σήμερα και στο 3,5% από 3% για τους εργαζόμενους με διάρκεια 3 ετών (έως το 2018). Πάντως, η ελληνική πλευρά επιμένει στην πρόταση ακόμη και για αύξηση των εισφορών κατά μία

ή ακόμη και κατά μισή μονάδα, καθώς διαφορετικά δεν καλύπτεται έλλειμμα του ΕΤΕΑ (σήμερα 650 εκατ. ευρώ) το οποίο υπολογίζεται ότι θα φθάσει σε υπέρογκα ύψη το διάστημα 2018-2024.

Τονίζεται ότι με το προωθούμενο ασφαλιστικό νομοσχέδιο:

- Επιβάλλεται εισφορά 20% στο εισόδημα των επαγγελματιών, των επιστημόνων και των αγροτών (από 1/1/2017). Η εισφορά αυτή θα επιβληθεί σταδιακά έως το 2021 για τους αγρότες (με δυνατότητα επιλογής συντελεστή 16% για τους κατ'επάγγελμα αγρότες, με αντίτιμο όμως χαμηλότερη μελλοντική σύνταξη). Οι επιστήμονες με εισόδημα έως 55.000 ευρώ θα έχουν έκπτωση έως 50%. Στους νέους επιστήμονες θα επιβληθεί συντελεστής 14% για τα δύο πρώτα χρόνια άσκησης του επαγγέλματός τους και 17% για τρία επόμενα χρόνια.

- Επιβάλλεται μείωση έως 30% στις νέες συντάξεις (για όσους υποβάλουν αιτήσεις μετά τη δημο-

σίευση του νέου νόμου στο Φ.Ε.Κ. τον Απρίλιο).

- Έρχεται η μείωση κατά 20% των επικουρικών συντάξεων.

- Έρχεται η μείωση κατά 30% των μερισμάτων του Μετοχικού Ταμείου Πολιτικών Υπαλλήλων.

- Σχεδιάζεται μείωση του εφάπαξ βοηθήματος κατά 15%-20%.

- Η κατάργηση του ΕΚΑΣ που αρχίζει από φέτος και ολοκληρώνεται το 2018 για 380.000 χαμηλοσυνταξιούκους.

- Η μείωση του κατώτατου ορίου σύνταξης κατά 22% έγινε ήδη από τον Αύγουστο του 2015.

Υπενθυμίζεται ότι μειώσεις έχουν γίνει στις καταβαλλόμενες συντάξεις λόγω αύξησης της εισφοράς για υγειονομική περίθαλψη σε 6%, λόγω μείωσης της κατώτερης σύνταξης για όσους συνταξιοδοτούνται μετά την 1/7/2015 και λόγω αύξησης από 19/8/2015 της ποινής κατά 10% επιπλέον για όσους κάνουν χρήση του δικαιώματος πρόωρης συνταξιοδότησης.

2. ΤΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΚΑΙ ΤΑ ΜΠΟΝΟΥΣ ΕΩΣ 22.000? ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ ΑΓΡΟΤΕΣ

Μέσο: ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .04/04/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .04/04/2016

Σελίδα: 30



Η κατοχή τίτλου σπουδών, η ιδιοκτησία γης και το ύψος του τζίρου είναι οι προϋποθέσεις ένταξης στο πρόγραμμα

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΚΩΣΤΑΣ ΝΑΝΟΣ

Σε εφαρμογή θέτει η κυβέρνηση το αναπτυξιακό σχέδιο για τον πρωτογενή τομέα της χώρας, ενεργοποιώντας το νέο «αγροτικό» ΕΣΠΑ. Με το νέο επασές πρόγραμμα, που «ξεκλειδώνει» κοινοτικούς πόρους ύψους 4,7 δισεκατομμυρίων ευρώ, να δίνει προτεραιότητα στην ανάπτυξη νέων επιχειρήσεων στην περιφέρεια, ορίστηκε το βαθμολόγιο για την επόμενη γενιά των νέων αγροτών.

Η κατοχή πτυχίου - τίτλου σπουδών, η ιδιοκτησία γης και το ύψος του τζίρου στην αγροτική εκμετάλλευση αποτελούν τα τρία πιο σημαντικά κριτήρια βαθμολόγησης για την ένταξη στο πρόγραμμα των νέων αγροτών, σύμφωνα με το σχέδιο που υποβάλλεται σήμερα στην 1η συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης.

Σήμερα, η μικρή σε έκταση γεωργική εκμετάλλευση είναι οικονομικά ασύμφορη, διότι απαγορεύει τις οικονομίες κλίμακας τόσο στις καλλιεργητικές πρακτικές όσο και στις επενδύσεις, γεγονός που καθίσταται ακόμα πιο έντονο, δεδομένου του κατακερματισμού των ιδιοκτησιών και του ανάγλυφου της χώρας, που αυξάνει υπέρμετρα το κόστος της ενέργειας και των καλλιεργητικών διαδικασιών.

Το πρόγραμμα, που υλοποιείται σε μια περίοδο όπου η οικονομική κατάσταση της χώρας χαρακτηρίζεται από την αναγκαιότητα προώθησης ενός νέου αναπτυξιακού παραγωγικού μοντέλου, δίνει έμφαση σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις των οποίων το οικονομικό μέγεθος κυμαίνεται μεταξύ 8.000 και 25.000 ευρώ, που αποτελούν μια κρίσιμη μάζα.

Σύμφωνα με το νέο βαθμολόγιο, μεγαλύτερη βαρύτητα σε ποσοστιαία βάση δίνεται στην ιδιοκτησία γης (12%), στην κατοχή πτυχίου - τίτλου σπουδών (10%) και στην αξιολόγηση της αρχικής παραγωγικής δυναμικότητας - τζίρου (10%).

Από και πέρα, ακολουθεί μια σειρά κριτηρίων με χαμηλότερα ποσοστά βαθμολόγησης, όπως είναι το επίσηο ατομικό εισόδημα έως 7.500 ευρώ, η συμμετοχή σε ομάδες ή οργανώσεις παραγωγών και τα χαρακτηριστικά του τόπου μόνιμης κατοικίας.

Σε 277 εκατομμύρια ευρώ θα ανέρ-



ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ βαρύτητα στο νέο βαθμολόγιο δίνεται στην ιδιοκτησία γης

ΤΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΓΙΑ ΝΕΟΥΣ ΑΓΡΟΤΕΣ

Ξεκλειδώνει το νέο «αγροτικό» ΕΣΠΑ

χεται η πρώτη προκήρυξη του προγράμματος εγκατάστασης νέων αγροτών, το οποίο πέραν της ηλικιακής ανανέωσης, στοχεύει στη δημιουργία επιχειρηματιών γεωργών που με την ολοκλήρωση της στήριξης θα διαθέτουν κατάλληλα εφόδια και βιώσιμες εκμεταλλεύσεις.

Για να εξασφαλιστεί η αποτελεσματικότητα της στήριξης θα πρέπει να ισχύουν τα εξής:

■ Υποψήφιοι δικαιούχοι είναι νέοι γεωργοί, ως φυσικά πρόσωπα ή νομικά πρόσωπα όπου τον έλεγχο ασκούν νέοι γεωργοί, οι οποίοι έχουν επαρκή επαγγελματικά προσόντα ή

που δεσμεύονται να τα αποκτήσουν εντός 36 μηνών.

■ Οι υποψήφιοι δικαιούχοι δεν είναι απαραίτητο να έχουν αναπτύξει γεωργικό εισόδημα κατά την υποβολή της αίτησης, αλλά θα πρέπει να έχουν εγκατασταθεί ως αρχηγοί σε εκμεταλλεύσεις με επαρκή αρχική παραγωγική δυναμικότητα, ίση με 8.000 ευρώ έως και 100.000 ευρώ.

■ Η χορήγηση της ενίσχυσης εξαρτάται από την υποβολή επιχειρηματικού σχεδίου το οποίο να προβλέπει ότι ο νέος γεωργός θα αναπτύξει επαρκείς γεωργικές δραστηριότητες ώστε να αποκτήσει την ιδιότητα του

«ενεργού» αγρότη, καθώς και την ιδιότητα του «επαγγελματία» αγρότη.

Τα ποσά

Το ποσό ενίσχυσης θα κυμαίνεται από 17.000 ευρώ έως και 22.000 ευρώ ανά δικαιούχο (φυσικό ή νομικό πρόσωπο).

Ειδικότερα, το βασικό ποσό ενίσχυσης θα είναι 17.000 ευρώ για γεωργικές εκμεταλλεύσεις που θα έχουν (στη μελλοντική κατάσταση) φυτική - μεϊκτή παραγωγική κατεύθυνση.

Το ποσό αυτό θα αυξάνεται ανα-



Από 17.000 ευρώ έως 22.000 ευρώ ανά δικαιούχο θα είναι το μπόνους. Ενεργοποιούνται 4,7 δισ. ευρώ για 7 χρόνια

λογικά και θα διαμορφώνεται έως και 22.000 ευρώ με βάση τα εξής:

α) Κατά 2.500 ευρώ εφόσον η περιοχική μόνιμη κατοικία των αρχηγών των εκμεταλλεύσεων βρίσκεται σε περιοχές ορεινές ή μειονεκτικές ή σε μικρά νησιά (νησιά μέχρι και 3.000 κατοίκους πληθυσμό) ή συνδυασμός αυτών των κατηγοριών περιοχών.

β) Κατά 2.500 ευρώ για ζωική παραγωγική κατεύθυνση (στη μελλοντική κατάσταση) της εκμετάλλευσης.

Οι δικαιούχοι είναι:
Φυσικά πρόσωπα που πληρούν τον ορισμό του νέου γεωργού, ήτοι:
■ Είναι ηλικίας από 18 έως και 40 ετών με επαρκή επαγγελματικά προσόντα (όπως ορίζονται παρακάτω).
■ Εγκαθίστανται για πρώτη φορά ως αρχηγοί σε γεωργική εκμετάλλευση.

Νομικά πρόσωπα (τουλάχιστον ένα από τα φυσικά πρόσωπα που μετέχει στο κεφάλαιο και τη διαχείριση είναι νέος γεωργός).

Οι όροι

■ Πρέπει να γίνει υποβολή επιχειρηματικού σχεδίου για την ανάπτυξη της γεωργικής εκμετάλλευσης με ελάχιστη διάρκεια υλοποίησης τα 3 έτη και μέγιστη τα 4 έτη.

■ Οι υποψήφιοι δικαιούχοι θα πρέπει να πληρούν τα κριτήρια του «νέου αγρότη» και να είναι εγγεγραμμένοι στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων, καθώς και να διαθέτουν τα κατάλληλα επαγγελματικά προσόντα ή να δεσμεύονται ότι θα τα αποκτήσουν εντός περιόδου 36 μηνών.

■ Οι υποψήφιοι δικαιούχοι πρέπει να εμπίπτουν στον ορισμό των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων.

■ Η ιδιότητα του «ενεργού» αγρότη πρέπει να εκπληρώνεται για τον δικαιούχο το αργότερο εντός 18 μηνών από την ημερομηνία πρώτης εγκατάστασης.

■ Η γεωργική εκμετάλλευση στην αρχική κατάσταση πρέπει να έχει τυπική απόδοση «εισόδου» τουλάχιστον ίση με 8.000 ευρώ, με ανώτερο όριο για το σύνολο της εκμετάλλευσης 100.000 ευρώ.

■ Οι δικαιούχοι πρέπει να είναι μόνιμο κάτοικοι στις περιοχές εφαρμογής του υπομέτρου και η γεωργική εκμετάλλευση να βρίσκεται στην ευρύτερη περιοχή του τόπου της μόνιμης κατοικίας.



Του Πάνη Ευαγγελίδη
jevangelidis@e-typos.com

**ΑΛΛΟ ΕΝΑ...
ΚΟΛΠΟ**

Με το ασφαλιστικό νομοσχέδιο που συζητά το υπουργείο Εργασίας με το κουαρτέτο των θεσμών προβλέπεται ότι το ασφαλιστικό σύστημα της χώρας θα έχει μια νέα δομή, η οποία θα περιλαμβάνει δύο Ταμεία, όπως αποκάλυψε ο Ελεύθερος Τύπος. Το πρώτο Ταμείο (α' πυλώνας) θα αφορά στην απονομή των κύριων συντάξεων και θα λαμβάνει κρατική χρηματοδότηση μόνο για τη χορήγηση της εθνικής σύνταξης στο ποσό που θα καθοριστεί τελικώς με ελάχιστο χρόνο ασφάλισης τα 20 έτη. Και το δεύτερο Ταμείο (β' πυλώνας), το οποίο θα είναι πλήρως αυτοχρηματοδοτούμενο από εισφορές εργαζομένων και εργοδοτών, θα καταβάλλει τις επικουρικές συντάξεις και το εφάπαξ.

Όπως γίνεται δηλαδή αναλυτικά, καταργείται η αυτοτέλεια των Ταμείων Πρόνοιας του Δημοσίου (ΤΠΔΥ), των ΔΕΚΟ - τραπεζών (ΤΑΥΤΕΚΟ) και του ιδιωτικού τομέα (ΤΑΠΙΤ) και η συγχώνευσή τους με τις επικουρικές συντάξεις σε ένα Ταμείο μετατρέπει στην ουσία το εφάπαξ σε μια συμπληρωματική παροχή που θα υπόκειται σε περιορισμούς και θα είναι ανάλογη της οικονομικής βιωσιμότητας του ενιαίου πλέον Ταμείου, καθώς σήμερα όλα τα Ταμεία Πρόνοιας λειτουργούν αυτόνομα.

Στην πραγματικότητα, πρόκειται για ένα νέο κόλπο, που επινοήθηκε προκειμένου να μετριαστούν οι εντυπώσεις από τις μεγάλες μειώσεις που έρχονται στις επικουρικές συντάξεις και οι οποίες θα ξεπερνούν το 30%.

Με άλλα λόγια, η κυβέρνηση, που έχει ήδη εγκαταλείψει τις περίφημες «κόκκινες γραμμές», αναζητά τρόπους προκειμένου να εμφανιστεί μικρότερες τις περικοπές στις συντάξεις, οι οποίες, βεβαίως, θα αφορούν ακόμα και στις κύριες, όσο κι αν οι Αλ. Τσίπρας και Γ. Κατρούγκαλος προσπαθούν να μας πείσουν για το αντίθετο. ■

ΣΕ ΔΗΜΟΣΙΟ, ΙΚΑ, ΤΑΜΕΙΑ ΔΕΚΟ - ΤΡΑΠΕΖΩΝ Ποιες γυναίκες «κλειδώνουν» πλήρη σύνταξη από τα 55

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ
kkatikos@e-typos.com

Σύνταξη με όρια ηλικίας που ξεκινούν πλέον από τα 55 «κλειδώνουν» οι γυναίκες που ασφαλίτηκαν σε Ταμεία μισθωτών, δηλαδή σε Δημόσιο, ΙΚΑ, και Ταμεία ΔΕΚΟ-τραπεζών πριν από το 1993.

Η βασική προϋπόθεση για να αποχωρήσουν σε ηλικία συνταξιοδότησης μικρότερη των 67 ή των 62 ετών είναι να αξιοποιήσουν το χρόνο ασφάλισης που είχαν ή μπορούν να εξαγοράσουν με πλασματικά έτη έως το 2012.

Με τον τρόπο αυτό οι γυναίκες γλιτώνουν την έξοδο στα 67 ή στα 62, που θα είναι από το 2022 τα όρια ηλικίας στα οποία θα απονέμεται η σύνταξη για όλους ανεξαιρέτως τους ασφαλισμένους.

Πιο ευνοημένες είναι οι ασφαλισμέ-

νες στο Δημόσιο, καθώς έχουν τη δυνατότητα να αξιοποιήσουν μέχρι και τέσσερις διαφορετικές προϋποθέσεις και να πάρουν σύνταξη:

- ▶▶ Είτε από τα 50 αν συμπλήρωσαν την ηλικία μέχρι τις 18/8/2015 και είχαν ανήλικο παιδί με 25ετία συμπληρωμένη έως το 2010.
- ▶▶ Είτε από τα 58,6, εφόσον συμπληρώνουν 35ετία μετά τις 18/8/2015.
- ▶▶ Είτε από τα 55,11 ετών, εφόσον συμπληρώνουν 37 έτη υπηρεσίας από τις 18/8/2015.
- ▶▶ Είτε από τα 55 μειωμένη.

Στα άλλα Ταμεία (ΙΚΑ, ΔΕΚΟ, τραπεζών) οι διατάξεις που επιτρέπουν την έξοδο σε ηλικίες από τα 55 αφορούν κυρίως στις μητέρες.

Το ένθετο «Ασφάλιση και Συντάξεις» δημοσιεύει σήμερα όλες τις κατηγορίες των γυναικών για τις οποίες ο νέος νόμος με τα αυξημένα όρια ηλικίας «επιτρέπει» την έξοδο από τα 55. ■



**Σύνταξη από τα 55 στο Δημόσιο
μετά τις 19/8/2015**

1 **Γυναίκες που είχαν ανήλικο παιδί και 25 έτη ασφάλισης έως το 2010.** Το όριο ηλικίας ήταν 50 μέχρι τις 18/8/2015 και όσες το συμπληρώνουν από 19/8/2015 μέχρι το 2017 θα συνταξιοδοτηθούν σε ηλικίες από 55 έως 58,5 ετών.

2 **Γονείς με ανήλικο τέκνο και με 25ετία τα έτη 2011 και 2012.** Είχαν όριο ηλικίας για σύνταξη τα 52 και τα 55. Αν πιάνουν τις ηλικίες αυτές από 19/8/2015 μέχρι το 2017 αποχωρούν σε ηλικίες από 55 έως 59,5 ετών. Ενώ όσοι κλείσουν τα 52 ή τα 55 από το 2018 έως το 2022 βγαίνουν στη σύνταξη από 60,2 έως 67 ετών.

3 **Τρίτεκνοι γονείς με 21 έτη το 2011 και με 23 έτη το 2012** βγαίνουν στη σύνταξη με τα ίδια όρια ηλικίας που ισχύουν για τους γονείς με ανήλικο τέκνο.

Τα όρια ηλικίας μητέρων και γονέων με 25ετία και ανήλικο τέκνο έως το 2012 (πρόσληψη ή έναρξη ασφάλισης μέχρι 31/12/1992)

1. Με 25 χρόνια ασφάλισης έως το 2010 (σύνταξη με ανήλικο μόνο για γυναίκες)	
Ηλικία ασφαλισμένης	Όριο ηλικίας συνταξιοδότησης
50 μέχρι 18/8/2015	50
50 μέχρι τέλος 2015	55
50 το 2016	56,9
50 το 2017	58,5
50 το 2018	60,2
50 το 2019	61,10
50 το 2020	63,7
50 το 2021	65,3
50 το 2022	67

2. Με 25 χρόνια το 2011 (σύνταξη με ανήλικο και για τους άνδρες)	
Ηλικία ασφαλισμένων	Όριο ηλικίας συνταξιοδότησης
52 μέχρι 18/8/2015	52
52 μέχρι τέλος 2015	55
52 το 2016	56,9
52 το 2017	58,5
52 το 2018	60,2
52 το 2019	61,10
52 το 2020	63,7
52 το 2021	65,3
52 το 2022	67

3. Με 25 χρόνια το 2012 (σύνταξη με ανήλικο και για τους άνδρες)	
Ηλικία ασφαλισμένων	Όριο ηλικίας συνταξιοδότησης
55 μέχρι 18/8/2015	55
55 μέχρι τέλος 2015	56,6
55 το 2016	58
55 το 2017	59,6
55 το 2018	61
55 το 2019	62,6
55 το 2020	64
55 το 2021	65,6
55 το 2022	67

3. ΑΣΦΑΛΙΣΗ & ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .04/04/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .04/04/2016

Σελίδα: 23



Σύνταξη από 55 ετών και 11 μηνών με 37 έτη ασφάλισης μετά τις 19/8/2015

► **Γυναίκες ασφαλισμένες μετά το 1983 με συνολικό χρόνο ασφάλισης 37 έτη μετά τις 19/8/2015** (και με άλλα Ταμεία εκτός του Δημοσίου) αποχωρούν με όριο ηλικίας που καθορίζεται με βάση το 55ο έτος. Για παράδειγμα, ασφαλισμένη με 37 χρόνια τον Δεκέμβριο του 2015 και ηλικία 55 ετών θα συνταξιοδοτηθεί όταν κλείσει τα 55 και 11 μήνες. Αν είναι 57 ετών, έχει θεμελιωμένο δικαίωμα, δηλαδή έχει καλύψει το όριο των 55,11 ετών. Το ίδιο κι αν είναι 58 ετών. Αν συμπληρώσει τα 37 έτη το 2019, θα συνταξιοδοτηθεί στα 59,5 (βλ. σχετικό πίνακα).

Σύνταξη με 35ετία χωρίς όριο ηλικίας ή με όριο από 58,6 ετών

► **Ασφαλισμένες πριν από το 1983 με 35ετία μέχρι 18/8/2015.** Αποχωρούν χωρίς όριο ηλικίας. Αν η 35ετία συμπληρωθεί από 19/8/2015 και μετά συνταξιοδοτούνται με το όριο ηλικίας που ισχύει κάθε χρόνο για το 58ο έτος. Δηλαδή με 35 έτη το 2016, σύνταξη σε ηλικία 59 ετών. Το όριο ηλικίας δηλαδή καθορίζεται ανάλογα με τη χρονιά που συμπληρώνεται η 35ετία.



► **Ασφαλισμένες μετά το 1983 με 25ετία έως το 2010.** Αποχωρούν στα 58 εφόσον έχουν συμπληρώσει 35ετία και την ηλικία των 58 ετών μέχρι 18/8/2015. Αν κλείνουν τα 58 ή τα 35 έτη από 19/8/2015, τότε θα ακολουθήσουν το όριο ηλικίας για το 58ο έτος. Δηλαδή 35 έτη το 2016 και 58 το 2017, σύνταξη στα 59,6. Αν έρθουν πρώτα τα 58 και μετά τα 35, τότε πάλι το όριο καθορίζεται ανάλογα με το έτος που οι ασφαλισμένες έχουν αδροιστικά τα 35 και την ηλικία των 58. Αν, λοιπόν, μια γυναίκα έχει τα 58 το 2015, αλλά τα 35 έτη τα συμπληρώνει το 2018, θα βγει στη σύνταξη στα 60. Θα πάει δηλαδή με το όριο ηλικίας που ισχύει τη χρονιά που θα έχει και τα 35 και τα 58.

► **Ασφαλισμένες με 25ετία το 2011 και συνολικά 36 έτη στη συνταξιοδότηση.** Στην περίπτωση αυτή το όριο ηλικίας είναι το 58ο έτος, εφόσον συμπληρώνεται μέχρι 18/8/2015. Για τα 36 έτη συνηγορούνται και μέχρι 4 πλασματικά και επιπλέον 1 έτος για ένα παιδί, 2 για το δεύτερο, 2 για το τρίτο και έως 5 έτη από το τρίτο και άνω παιδί. Ασφαλισμένες που κλείνουν τα 58 το 2016 και τα 36 έτη το 2021 θα περιμένουν να γίνουν 61,6 ετών για να πάρουν σύνταξη. Μπορούν να αναγνωρίσουν 4 χρόνια από σπουδές, συν 1 έτος λόγω παιδιού και έτσι να συμπληρώσουν τα 36 το 2016, οπότε συνταξιοδοτούνται με το όριο του 2016 που είναι το 59ο έτος.

► **Ασφαλισμένες με 25ετία το 2012 και συνολικά 37 έτη.** Το όριο ηλικίας ήταν 59 ετών μέχρι τις 18/8/2015. Από τις 19/8 και μετά αυξάνεται κατά 5 μήνες κάθε χρόνο. Ασφαλισμένη που έχει 30 έτη το 2017 και γίνεται 59 ετών μπορεί να αναγνωρίσει 5 έτη και άλλα 2 έτη από τα παιδιά, ώστε να συμπληρώσει τα 37 και να «κλειδώσει» σύνταξη στα 60,2.

Τα όρια ηλικίας γυναικών με 35 ή 37 έτη υπηρεσίας

Πρόσληψη μέχρι 31/12/1982 και 25 χρόνια ασφάλισης έως το 2010		Πρόσληψη μετά την 1η/1/1983 και 25ετία έως το 2010	
Έτος που συμπληρώνονται 35 χρόνια υπηρεσίας	Όριο ηλικίας συνταξιοδότησης	Έτος που συμπληρώνονται 37 χρόνια υπηρεσίας	Όριο ηλικίας συνταξιοδότησης
2015 (έως 18/8)	Χωρίς όριο ηλικίας	2015 (έως 18/8)	Χωρίς όριο ηλικίας
2015 (από 19/8)	58,6	2015 (από 19/8)	55,11
2016	59	2016	56,9
2017	59,6	2017	57,8
2018	60	2018	58,6
2019	60,6	2019	59,5
2020	61	2020	60,3
2021	61,6	2021	61,2
2022	62 (με 40 χρόνια)	2022	62 (με 40 χρόνια)

Πρόσληψη από 1ης/1/1983 έως 31/12/1992 και 25ετία έως το 2012

Με 25 χρόνια υπηρεσίας έως το 2010 - 2011 και 35 ή 36 στην ηλικία των 58 ετών		Με 25 χρόνια υπηρεσίας το 2012 και 37 στην ηλικία των 59 ετών	
Έτος που συμπληρώνονται τα 35 ή 36 χρόνια και ηλικία 58	Όριο ηλικίας συνταξιοδότησης	Έτος που συμπληρώνονται τα 37 χρόνια και ηλικία 59	Όριο ηλικίας συνταξιοδότησης
2015 (έως 18/8)	58	2015 (έως 18/8)	59
2015 (από 19/8)	58,6	2015 (από 19/8)	59,5
2016	59	2016	59,9
2017	59,6	2017	60,2
2018	60	2018	60,6
2019	60,6	2019	60,11
2020	61	2020	61,3
2021	61,6	2021	61,8
2022	62 (με 40 χρόνια)	2022	62 (με 40 χρόνια)

Από τα 56,6 η έξοδος για γυναίκες και άνδρες εκπαιδευτικούς με τα νέα όρια ηλικίας

► **Εκπαιδευτικοί με πρόσληψη πριν ή μετά το 1983 και με 25 χρόνια συμπληρωμένα έως το 2010.** Οι προ του 1983 αποχωρούν στα 55 με συνολικό χρόνο 30 έτη. Αν τα έχουν μέχρι 18/8/2015, δεν επηρεάζονται. Αν η ηλικία των 55 ετών ή τα 30 έτη συμπληρωθούν μετά τις 18/8/2015, βγαίνουν στη σύνταξη με το νέο όριο που ισχύει κάθε έτος για την ηλικία των 55 ετών. Δηλαδή σύνταξη στα 56,6 για όσους έκλεισαν τα 55 από 19/8 μέχρι 31/12/2015, στα 58 αν κλείνουν τα 55 το 2016, στα 59,6 αν κλείνουν τα 55 το 2017 κ.ο.κ. (σύμφωνα με το σχετικό πίνακα). Όσοι διορίστηκαν μετά την 1η/1/1983 και έχουν 25ετία έως το 2010 αποχωρούν με 30 έτη συνολικά, αλλά στα 60. Αν το 60ό έτος συμπληρώνεται από 19/8/2015 και μετά, η ηλικία συνταξιοδότησης ανεβαίνει στα 60,11 για το 2015, στα 61,9 για το 2016, στα 62,8 για το 2017 κ.ο.κ. Μπορούν όμως να αποχωρήσουν και με 35ετία με το όριο ηλικίας που θα ισχύει για τα 58.



Τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης για γυναίκες και άνδρες εκπαιδευτικούς

Πρόσληψη πριν από το 1983 και 30 χρόνια (*) στην ηλικία των 55 ετών		Πρόσληψη μετά το 1983 και 30 χρόνια (*) στην ηλικία των 60 ετών	
Έτος που συμπληρώνονται τα 30 χρόνια και ηλικία 55	Όριο ηλικίας συνταξιοδότησης	Έτος που συμπληρώνονται τα 30 χρόνια και ηλικία 60	Όριο ηλικίας συνταξιοδότησης
2015 (έως 18/8)	55	2015 (έως 18/8)	60
2015 (από 19/8)	56,6	2015 (από 19/8)	60,11
2016	58	2016	61,9
2017	59,6	2017	62,8
2018	61	2018	63,6
2019	62,6	2019	64,5
2020	64	2020	65,3
2021	65,6	2021	66,2
2022	67	2022	67

* Τα 25 έτη συμπληρωμένα μέχρι το 2010.



ΑΠΟ ΤΟ ΙΚΑ ΚΑΙ ΤΑ ΤΑΜΕΙΑ ΔΕΚΟ-ΤΡΑΠΕΖΩΝ-ΤΥΠΟΥ

Τα μυστικά για να κατοχυρώσετε την έξοδο πριν από τα 67

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ
kkatikos@e-typos.com

Πλήρη ή μειωμένη σύνταξη με όριο ηλικίας που ξεκινά από τα 55ο έτος στα Ειδικά Ταμεία Συντάξεων, όπως των ΔΕΚΟ, τραπεζών και του Τύπου, και από τα 56,6 στο ΙΚΑ δικαιούνται οι γυναίκες που είχαν έναρξη ασφάλισης μέχρι το 1992. Ανάλογα με το χρόνο ασφάλισης που συμπληρώνουν από πραγματική ή πλασματική ασφάλιση ως το 2012 και ανάλογα με την ηλικία τους πριν ή μετά τις 18/8/2015, οι ασφαλισμένες έχουν το περιθώριο να συνταξιοδοτηθούν πριν από τα 67 και τα 62.

Για παράδειγμα:

▶ Όσες ασφαλιίστηκαν πριν από το 1983 και συμπληρώσουν 35ετία μετά τις 19/8/2015 αποχωρούν από τα 58,6.

▶ Όσες είχαν ανήλικο τέκνο και τον απαιτούμενο χρόνο ασφάλισης (15 ως

25 έτη) μέχρι το 2012 επικυρώνεται περισσότερο αν επιλέξουν να αποχωρήσουν με πλήρη σύνταξη και με διατάξεις μπτέρων. Τα νέα όρια για την περίπτωση αυτή ξεκινούν από τα 55ο έτος (ήταν 50) για όσες ασφαλιίζονται στα Ειδικά Ταμεία Συντάξεων, όπως των ΔΕΚΟ, τραπεζών και του Τύπου, ενώ για το ΙΚΑ, το όριο για την πλήρη σύνταξη μπτέρων ξεκινά από 56,6 ετών και αυξάνεται σταδιακά ως το 2021.

Με το νόμο για την αύξηση των ορίων ηλικίας που ψηφίστηκε τον Αύγουστο του 2015 διατηρήθηκε ως το 2021 το δικαίωμα της κατοχύρωσης της ηλικίας που θα έπαιρναν σύνταξη όσες είχαν κάνει έναρξη ασφάλισης πριν από το 1993, με τη διαφορά όμως ότι μέσα στο διάστημα αυτό (από 19/8/2015 μέχρι 31/12/2021) τα όρια ηλικίας που θα έπαιρναν σύνταξη αυξάνονται. Χωρίς αυτή τη μεταβατικότητα οι παλιές μέχρι το 1992 ασφαλισμένες θα πήγαιναν κατευθείαν για σύνταξη στα 67 ή στα 62 και θα εξισώνονταν μονομιάς με

τις γυναίκες που ασφαλιίστηκαν μετά το 1993 και αδικούνται από τη νομοθεσία γιατί δεν ισχύουν γι' αυτές τα χαμηλότερα όρια για σύνταξη πριν από το 67ο και το 62ο έτος για πλήρη ή μειωμένη σύνταξη με τουλάχιστον 15 χρόνια ασφάλισης, ή στο 62ο έτος για πλήρη σύνταξη με 40 χρόνια ασφάλισης.

Η κατοχύρωση των παλιών ορίων ηλικίας ισχύει για τις ασφαλισμένες στο ΙΚΑ, καθώς και σε όλα τα πρώην Ειδικά Ταμεία Συντάξεων, όπως αυτά των ΔΕΚΟ, των τραπεζών και του Τύπου. Προϋποθέτει όμως ότι οι ασφαλισμένες θα πρέπει να έχουν ένα συγκεκριμένο αριθμό ενοσήμων ως το 2012. Και αυτό γιατί αν αυτός ο αριθμός των ενοσήμων συμπληρώνεται μετά την 1η/1/2013, τότε αυτομάτως τα όρια ηλικίας πάνε στα 67 και στα 62.

Για παράδειγμα:

▶ Ασφαλισμένη πριν από το 1993 στο ΙΚΑ που το 2010 συμπλήρωσε 5.500 ένοσημα και είχε ανήλικο παιδί. Με τις προϋποθέσεις αυτές κα-



τοχύρωσε την ηλικία των 55 ετών για πλήρη και των 50 για μειωμένη σύνταξη. Αν έκλεισε μία από τις δύο ηλικίες πριν από τις 19/8/2015, έχει θεμελιωμένο δικαίωμα και αποχωρεί οποτεδήποτε. Αν έκλεισε τα 50 μέχρι τον Δεκέμβριο του 2015, θα βγει με μειωμένη αλλά στα 55, ενώ αν έκλεισε τα 55 μέχρι το τέλος του 2015, θα πάρει πλήρη στα 56,6. Αν τώρα κλείσει τα 50 το 2016, θα πάρει μειωμένη όταν γίνει 56,9 ετών, ενώ αν κλείσει τα 55 το 2016, θα πάρει πλήρη όταν γίνει 58.

▶ Ασφαλισμένη μετά το 1993 στο ΙΚΑ που είχε το 2012 ανήλικο παιδί και 6.000 ημέρες ασφάλισης θα

έπρεπε να ήταν τότε και 55 ετών τουλάχιστον για να έχει κατοχυρωμένο και θεμελιωμένο δικαίωμα συνταξιοδότησης. Ο νόμος δηλαδή της ζητά να έχει τρεις προϋποθέσεις (6.000 ένοσημα, ανήλικο και ηλικία) για να συνταξιοδοτηθεί πριν από τα 67, ενώ στις ασφαλισμένες μέχρι το 1992 αρκούν οι δύο (5.500 ένοσημα και ανήλικο) για να κατοχυρωθεί η ηλικία εξόδου. Αν η ηλικία αυτή δεν πιάνεται μέχρι το 2021, τότε έρχονται τα 67 για σύνταξη, ενώ στις ασφαλισμένες μετά το 1993, αν δεν έχουν την ηλικία εξόδου το 2012, τα 6.000 ένοσημα και το ανήλικο, πηγαίνουν κατευθείαν στα 67. ■

ΕΙΔΙΚΑ ΤΑΜΕΙΑ ΔΕΚΟ-ΤΡΑΠΕΖΩΝ-ΤΥΠΟΥ: ΠΟΙΕΣ ΚΛΕΙΔΩΝΟΥΝ ΤΗΝ ΕΞΟΔΟ ΠΡΙΝ Ή ΜΕΤΑ ΤΑ 55

Παραδείγματα (και σχετικοί πίνακες)

▶ Ασφαλισμένη που γίνεται 52 ετών το 2016 θα βγει με πλήρη σύνταξη στα 56 και 9 μήνες εφόσον είχε το 2011 ανήλικο τέκνο και 25ετία. Εναλλακτικά μπορεί να αποχωρήσει το 2016 με μειωμένη, καθώς έχει συμπληρώσει το 50ο έτος που είναι το όριο για την πρόωπη σύνταξη μπτέρων με διατάξεις του 2011. Σε αυτή την περίπτωση η μείωση της σύνταξης θα υπολογιστεί με βάση το όριο για πλήρη που είναι 56 και 9 μήνες. Δηλαδή θα έχει περικοπή 28,5% γιατί η ηλικία αποχώρησης (52 το 2016) απέχει 4,9 έτη από το νέο όριο για πλήρη σύνταξη. Οπότε η μείωση είναι 6% για κάθε έτος (24% για τα 4 χρόνια) και 4,5% για τους 9 μήνες, δηλαδή 28,5% συνολική περικοπή. Η ασφαλισμένη δεν θα έχει το έξτρα πέναλτι 10% λόγω πρόωπης εξόδου γιατί είχε ήδη θεμελιώσει δικαίωμα αποχώρησης για μειωμένη πριν από το νέο νόμο. Αν όμως θεμελιώνει δικαίωμα για μειωμένη μετά το νόμο, θα είχε και την έξτρα ποινή 10%.

▶ Ασφαλισμένη με ανήλικο τέκνο ως το 2012 αλλά με 20 έτη μπορεί να αποχωρήσει με τις προϋποθέσεις μπτέρων του ΙΚΑ, που προβλέπουν 18,3 έτη ασφάλισης ως το 2012 και ανήλικο τέκνο. Σε

αυτή την περίπτωση για να αποφύγουν την αύξηση του ορίου ηλικίας πρέπει να είχαν συμπληρώσει το 55ο ως το 60ο έτος της ηλικίας τους μέχρι τις 18/8/2015 για να έχουν θεμελιωμένο δικαίωμα για πλήρη σύνταξη ή από το 50ο ως το 55ο έτος για να πάρουν μειωμένη σύνταξη.

▶ Μπότερες με ανήλικο τέκνο ασφαλισμένες στα Ταμεία Τύπου (ΤΣΠΕΑΘ, ΤΑΤΤΑ, ΤΑΙΣΥΤ) μέχρι το 1992 συνταξιοδοτούνται στα 50 ως 60 (ανάλογα με το Ταμείο) εφόσον είχαν 15 ως 20 έτη ασφάλισης με ανήλικο τέκνο ως το 2012 και συμπληρωμένη την ηλικία «κατοχύρωσης» μέχρι 18/8/2015. Αν η ηλικία συμπληρώνεται από 19/8/2015 και μετά, τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης αυξάνονται κατά 5 έτη για το 2015, κατά 6,9 έτη το 2016, κατά 8,5 έτη το 2018 κ.ο.κ. Ασφαλισμένη στο ΤΣΠΕΑΘ που είχε 15ετία και ανήλικο το 2010 αποφεύγει την αύξηση του ορίου συνταξιοδότησης αν συμπλήρωσε το 50ο έτος πριν από τις 19/8/2015 για πλήρη σύνταξη. Αν το 50ο έτος το συμπληρώνει το 2016, θα αποχωρήσει όταν γίνει 56,9 ετών.

Πλήρης σύνταξη μπτέρων από Ειδικά Ταμεία (ΔΕΚΟ-τραπεζών-ΤΣΠΕΑΘ)

Με 25 έτη ασφάλισης (15 για το ΤΣΠΕΑΘ) και ανήλικο το 2010 ή το 2011	
Ετος που συμπληρώνουν τα 50 ή τα 52	Ηλικία συνταξιοδότησης
Εως 18/8/2015	50-52
Εως 31/12/2015	55
2016	56,9
2017	58,5
2018	60,2
2019	61,10
2020	63,7
2021	65,3
2022	67



■ ΙΚΑ: ΤΑ ΚΛΕΙΔΙΑ ΓΙΑ ΧΑΜΗΛΟΤΕΡΑ ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ

1. Σύνταξη μπτέρων με ανήλικο

Παραδείγματα (και πίνακες)

1. Ασφαλισμένη που έκλεισε τα 55 το 2016 μπορεί να πάρει πλήρη σύνταξη στα 58 αν είχε ανήλικο παιδί το 2010 και 5.500 ημέρες ασφάλισης.

2. Ασφαλισμένη που κλείνει τα 55 το 2018 και είχε 5.500 ημέρες ασφάλισης το 2012 με ανήλικο παιδί. Θα πάρει πλήρη στα 67 γιατί συμπληρώνει το 60ό έτος μετά το 2022. Εναλλακτικά παίρνει μειωμένη στα 61. Μπορεί όμως να γλιτώσει και τα 67 και τα 61 αν αναγνωρίσει πλασματικό χρόνο ώστε να έχει τις 5.500 ημέρες το 2011, οπότε κατοχυρώνει το 52ο έτος για τη μειωμένη σύνταξη, που σημαίνει ότι μπορεί να αποχωρήσει και άμεσα. Μπορεί επίσης να περιμένει να πιάσει τα 57 (το 2019) οπότε θα πάρει πλήρη σύνταξη στα 63,3, αντί 67.

Πλήρης σύνταξη μπτέρων από το ΙΚΑ (ασφαλισμένες πριν από το 1993)

Με 5.500 ημέρες ασφάλισης και ανήλικο το 2010	
Έτος που συμπληρώνει τα 55	Ηλικία συνταξιοδότησης
Εως 18/8/2015	55
Εως 31/12/2015	56,6
2016	58
2017	59,6
2018	61
2019	62,6
2020	64
2021	65,6
2022	67

Με 5.500 ημέρες ασφάλισης και ανήλικο το 2011	
Έτος που συμπληρώνει τα 57	Ηλικία συνταξιοδότησης
Εως 18/8/2015	57
Εως 31/12/2015	58,3
2016	59,6
2017	60,9
2018	62
2019	63,3
2020	64,6
2021	65,9
2022	67



2. Πλήρης σύνταξη γυναικών με 10.000 ημέρες ασφάλισης από το ΙΚΑ

Οι γυναίκες που συμπλήρωσαν τις 10.000 ημέρες ασφάλισης το 2010, το 2011 ή το 2012 και μέχρι 18/8/2015 συμπλήρωσαν τα 57 ως 58,5 έτη δεν θα έχουν καμία αύξηση του ορίου ηλικίας. Θα πρέπει όμως όταν συνταξιοδοτηθούν να έχουν 400 ή 800 επιπλέον μέρες ασφάλισης, αν οι 10.000 ημέρες συμπληρώνονται στα έτη 2011 και 2012. Ασφαλισμένη 58,5 ετών το 2015 με 8.500 έσοχα το 2012 μπορεί σήμερα να αναγνωρίσει ως και 1.500 ημέρες για να συμπληρώσει τις 10.000 και να κλειδώσει το όριο των 58,5 ετών για πλήρη σύνταξη με 800 επιπλέον μέρες από το 2012 και μετά. Ασφαλισμένη που γίνεται 57 ετών το 2016 και είχε 10.000 ημέρες το 2011 θα συνταξιοδοτηθεί με το όριο που θα ισχύει αφού κλείσει το 58ο έτος. Συμπληρώνει τα 58 το 2017 και επομένως θα αποχωρήσει στα 61 και 5 μήνες με συνολικό χρόνο 10.400 ημέρες. Μπορεί όμως να βγει με μειωμένη γιατί με τις 10.000 ημέρες το 2011 έχει κατοχυρώσει το 56ο έτος που το συμπλήρωσε εντός του 2015. Θα πρέπει όμως να έχει 100 ημέρες ανά έτος στο διάστημα 2009-2014. Σε αυτή την περίπτωση, θα έχει μείωση 12% χωρίς έξτρα πέναλτι 10%.

Πλήρης σύνταξη γυναικών από το ΙΚΑ με 10.000 ως 10.800 ημέρες ασφάλισης

Με 10.000 ημέρες ασφάλισης το 2011 και 400 επιπλέον για σύνταξη	
Έτος που συμπληρώνει τα 58	Ηλικία συνταξιοδότησης
2015 (έως 18/8)	58
2015 (από 19/8)	59,2
2016	60,3
2017	61,5
2018	62,6
2019	63,8
2020	64,9
2021	65,11
2022	67



Με 10.000 ημέρες ασφάλισης το 2012 και 800 επιπλέον για σύνταξη	
Έτος που συμπληρώνει τα 58,5	Ηλικία συνταξιοδότησης
2015 (έως 18/8)	58,5
2015 (από 19/8)	59,7
2016	60,8
2017	61,8
2018	62,9
2019	63,10
2020	64,11
2021	65,11
2022	67

Με 25 έτη ασφάλισης (15 για το ΤΣΠΕΑΘ) και ανήλικο το 2012

Έτος που συμπληρώνουν τα 55	Ηλικία συνταξιοδότησης
Εως 18/8/2015	55
Εως 31/12/2015	56,6
2016	58
2017	59,6
2018	61
2019	62,6
2020	64
2021	65,6
2022	67

Τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης γυναικών και ανδρών με ασφάλιση πριν από το 1983 και με 35ετία από 19/8/2015 σε ΔΕΗ, ΟΤΕ, ΕΥΔΑΠ, ΟΣΕ, ΕΛΤΑ, τράπεζες, Τράπεζα της Ελλάδος, Αγροτικούς Συνεταιρισμούς και επιχειρήσεις ΜΜΕ

Έτος που συμπληρώνουν 35 χρόνια υπηρεσίας	Όριο ηλικίας συνταξιοδότησης
Εως 18/8/2015	Χωρίς όριο ηλικίας
Εως 31/8/2015	58,6
2016	59
2017	59,6
2018	60
2019	60,6
2020	61
2021	61,6
2022	62 (με 40 χρόνια)





ΑΠΑΝΤΑΜΕ
στις ερωτήσεις σας



Στείλτε τα ερωτήματά σας: **Ελεύθερος Τύπος, Αγίας Λαύρας 2 & Σαρανταπόρου, Ν. Ηράκλειο, Τ.Κ. 14121 (Για το ένθετο «Ασφάλιση & Συντάξεις»), στο fax: 210-8113001 ή στην ηλεκτρονική διεύθυνση: asfalisi@e-typos.com**

ΤΟ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ «ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ Γ. ΚΑΡΔΑΡΗ» ΔΙΝΕΙ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΟΝ «Ε.Τ.»

Με 6.000 ένσημα έως το 2006

Ονομάζομαι Βέργος Βασίλειος και είμαι από τα Γιάννενα. Ο λόγος που επικοινωνώ μαζί σας είναι για τη σύνταξη της μητέρας μου, η οποία είναι γεννημένη την 1η/2/1956, έχει 6.000 ένσημα και το τελευταίο ένσημο το έβαλε το 2006. Δικαιούται σύνταξη και, αν ναι, πότε; Ευχαριστώ.

Απ. Με το σύνολο των ενσήμων που έχει πραγματοποιήσει, δικαιούται μόνο πλήρη σύνταξη στο 67ο έτος της ηλικίας της.

Σε ΟΑΕΕ και Εθνική Τράπεζα

Είμαι ασφαλισμένος από τον Ιούλιο του 1979 έως και σήμερα. Από την 1η/7/1979 μέχρι και τις 31/8/1983 έχω ασφάλιση στον ΟΑΕΕ, πρώην ΤΑΕ, και από τις 8/8/1983 έως τις 19/8/1990 στην Εθνική Τράπεζα. Οσο υπηρετούσα στην τράπεζα εξαγόρασα τη στρατιωτική μου θητεία από τις 19/1/1978 έως τις 19/1/1980. Από την 1η/9/1990 έως και τις 31/9/2009 έχω ασφάλιση στον ΟΑΕΕ, πρώην ΤΑΕ, και από τις 21/8/2009 μέχρι και σήμερα είμαι δημόσιος υπάλληλος (δάσκαλος). Εχω γεννηθεί στις 20/8/1958, είμαι παντρεμένος και έχω 2 ενήλικα παιδιά. Είχα και παράλληλη ασφάλιση στο

ΙΚΑ για 25 μήνες όταν ήμουν αναπληρωτής δάσκαλος. Μπορώ να βγω σε σύνταξη το καλοκαίρι του 2016 και, αν ναι, ποια θα είναι η σύνταξή μου; Ευχαριστώ.

Απ. Επειδή δεν είκατε συμπληρώσει τουλάχιστον 5 έτη ασφάλισης στο Δημόσιο το 2010, προκειμένου να θεμελιώσετε συνταξιοδοτικό δικαίωμα κατά το έτος αυτό, το ερωτήματά σας πρέπει να απαντηθεί από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. Μπορείτε να επανέλθετε με το ίδιο ερωτήμα περίπου σε 15 ημέρες και να εξεταστεί από εμάς.

Τεχνικός σε νοσοκομείο

Ονομάζομαι Σάββας Τομπάζης, είμαι δημόσιος υπάλληλος και υπηρετώ στο Γενικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης «ΙΠΠΟΚΡΑΤΕΙΟ» ως Δ.Ε. Τεχνικού, ειδικότητας υδραυλικών. Είμαι γεννημένος στις 22/3/1965, παντρεμένος και έχω και 2 τέκνα, με ημερομηνίες γέννησής τους τις 24/4/1994 και τις 8/2/1999. Η ασφαλιστική μου κατάσταση έχει ως εξής: Πριν διοριστώ, έχω 1.827 ημέρες ασφάλισης στο ΙΚΑ, από τις 13/6/1981 έως τις 31/8/1995, κατόπιν επίσημης καταμέτρησης του ΙΚΑ. Διορίστηκα με το υπ' αριθμόν ΦΕΚ 68/7-5-1997 ΝΠΔΔ και μέχρι και σήμερα εργάζομαι στην παραπάνω υπηρεσία. Εχω αναγνωρίσει ήδη τη στρατιωτι-

Υπάλληλος ΔΕ-Διοικητικού

Είμαι γυναίκα, υπάλληλος σε ΝΠΔΔ και έχω γεννηθεί στις 24/5/1955. Δούλεψα αρχικά σε ιδιωτική εταιρία από το 1978 και για 7 χρόνια, 3 μήνες και 2 ημέρες. Στο ΝΠΔΔ δουλεύω 26 έτη, 9 μήνες και 11 ημέρες. (Διορίστηκα στο ΝΠΔΔ στις 19/5/1989.) Είμαι υπάλληλος του κλάδου ΔΕ-Διοικητικού με βαθμό Γ' και Μ.Κ. 4ο. Είμαι 61 ετών και ανύπαντρη. Εως και σήμερα, έχω συνολικά 10.020 ένσημα. Πότε μπορώ να συνταξιοδοτηθώ με πλήρη σύνταξη; Αν συνταξιοδοτηθώ φέτος (το 2016), θα πάρω

μειωμένη σύνταξη; Τα νέα όρια ηλικίας με επηρεάζουν ως προς τη συνταξιοδότησή μου; Περιμένω την απάντησή σας. Ευχαριστώ πολύ.

Απ. Διευκρινίστε μας αν έχετε ασφάλιση με ένσημα ΙΚΑ ή έχετε τη δυνατότητα επιλογής συνταξιοδοτικών διατάξεων για υπαλλήλους ΝΠΔΔ, μεταξύ ΙΚΑ και Δημοσίου. Αν έχετε τη δυνατότητα συνταξιοδότησης από το Δημόσιο, δικαιούστε άμεσα πλήρη σύνταξη λόγω κατοχύρωσης 25ετίας το 2010. Με τις διατάξεις ΙΚΑ συνταξιοδοτείστε στα 62 έτη με μειωμένη.

κή μου θητεία, σύμφωνα με την υπ' αριθμόν 25662/2007 και πράξη 29667/2007 της 43ης Διεύθυνσης του ΓΛΚ για 2 έτη και 28 ημέρες. Επίσης, έχω αναγνωρίσει ήδη τη στρατιωτική μου θητεία, σύμφωνα με το υπ' αριθμόν 5709/3757/19-2-2010 έγγραφο στο ΤΕΑΔΥ για το ίδιο χρονικό διάστημα, δηλαδή 2 έτη

και 28 ημέρες. Εχω ήδη ζητήσει με την υπ' αριθμόν πρωτοκόλλου 59933/3-5-2011 αίτησή μου στο ΓΛΚ να αναγνωρίσω το χρόνο των παιδιών μου, δηλαδή 3 έτη για τα 2 παιδιά μου. Εδώ, πρέπει να διευκρινίσω τα εξής: Το 2011, που έστειλα την αίτηση για την αναγνώριση του χρόνου των παιδιών μου, δεν

είχα συμπληρώσει 15 έτη υπηρεσίας στο Δημόσιο. Αλλά κατά τα έτη ασφάλισής μου στο ΙΚΑ, έχω υπηρετήσει σε ΝΠΔΔ αρκετά χρόνια, τα οποία θεωρούνται υπηρεσία στο Δημόσιο, όπως ορίζει ο νόμος. Ερωτώ: α) Πότε μπορώ να φύγω με σύνταξη; β) Με τα σημερινά δεδομένα, περίπου πόσα χρήματα θα είναι η

Μισθωτός με ΙΚΑ και ΤΕΒΕ

Είμαι στο ΙΚΑ (μισθωτός) από το 1976 έως και τον Σεπτέμβριο του 2008 και έχω γεννηθεί στις 18/1/1957 (59 ετών). Εχω 5.500 ένσημα, με 3.750 στο ΤΕΒΕ. Το ερωτήματά μου είναι το εξής: την ηλικία δεν την πιάνω, αλλά στο ΙΚΑ τα ένσημα τα έχω και στο ΤΕΒΕ, με εξαγορά πλασματικών, θα πιάσω τα 4.500 ένσημα (ή είναι 6.000;). Τι γίνεται στην περίπτωση

που σχετικά με τη συνταξιοδότησή μου;

Απ. Στη δική σας κατηγορία συνταξιοδότησης, δεν μπορείτε να εξαγοράσετε πλασματικά έτη, παρά μόνο το Στρατό και για την προσαύξηση της σύνταξης. Συνταξιοδοτείστε στα 67 έτη με πλήρη και με μειωμένη μόνο αν συμπληρώσετε τα επόμενα 5 χρόνια τουλάχιστον ανά 100 ημέρες εργασίας κατ' έτος.





Δικηγορικό γραφείο «Μαργαρίτα Γ. Κάρδαρη»
(Ικάρων 7-9, Π. Φάληρο Τ.Κ. 17563,
τηλέφωνα: 210-9841260 και 6975731307)

ΕΓΚΥΡΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ



κύρια σύνταξη; γ) Χρειάζεται να κάνω οποιαδήποτε άλλη ενέργεια προς όφελός μου (π.χ. εξαγορά πλασματικού χρόνου); Ευχαριστώ για το χρόνο σας.

Απ. Ως πατέρα ανήλικου, με θεμελίωση 25ετίας στο 2010, συνταξιοδοτείστε, σύμφωνα με τον πίνακα 2 του νέου νόμου, στα 58 έτη και 5 μήνες. Δεν γνωρίζουμε τι ποσό συντάξεως δικαιούστε. Δεν απαιτείται κάποια άλλη ενέργεια, π.χ. εξαγορά πλασματικών.

Γυναίκα, υπάλληλος σε ΝΠΔΔ

Θα ήθελα, σας παρακαλώ, να μου απαντήσετε για τη συνταξιοδότησή μου, σύμφωνα με τα εξής δεδομένα: Είμαι γυναίκα, υπάλληλος σε ΝΠΔΔ, στον κλάδο ΠΕ-Διοικητικού, με βαθμό Β' και κλιμάκιο 4ο. Εχω γεννηθεί στις 14/1/1956 και είμαι παντρεμένη, χωρίς παιδιά. Διορίστηκα στις 14/1/1981 στο ΝΠΔΔ και έχω συμπληρώσει 35 χρόνια υπηρεσίας και την ηλικία των 60 ετών. Θα έχω αύξηση στο όριο ηλικίας; Θα πάρω μειωμένη σύνταξη αν βγω μέσα στο 2016; Μήπως πρέπει να παραμείνω ένα εξάμηνο ακόμα για πλήρη σύνταξη; Θα πρέπει να εξαγο-

ρώσω από τα έτη σπουδών αν συνταξιοδοτηθώ τώρα; Σας ευχαριστώ πολύ εκ των προτέρων.

Απ. Έχετε θεμελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα ως ασφαλισμένη πριν από το 1983 και μπορείτε να συνταξιοδοτηθείτε οποτεδήποτε με πλήρη σύνταξη. Δεν μπορείτε να εξαγοράσετε τις σπουδές σας.

Με 9.630 σε ΙΚΑ και ΟΑΕΕ

Ονομάζομαι Μανίκας Σταύρος και τον Αύγουστο του 2016 κλείνω τα 62 μου έτη. Εχω 7.500 ένησημα στον ΟΑΕΕ και 2.130 στο ΙΚΑ, συνολικά, δηλαδή, 9.630. Ξεκίνησα το 1974 με ΙΚΑ μέχρι και το 1984 και μετά έως το 2010 με ΟΑΕΕ και από το 2013 έως και σήμερα είμαι πάλι στο ΙΚΑ. Εχω στρατιωτική θητεία διάρκειας 24 μηνών, 2 ενήλικες κόρες και 2 έτη (2012-2013) στο ταμείο ανεργίας, χωρίς επίδομα. Πότε βγαίνω σε σύνταξη;

Απ. Για να μπορέσετε να πάρετε πλήρη σύνταξη από τα 62 έτη και μετά, θα πρέπει να συμπληρώσετε 40 έτη ασφάλισης, με εξαγορές έως 7 πλασματικά έτη. Σε διαφορετική περίπτωση, στα 62 δικαιούστε μειωμένη σύνταξη. Επίσης, αν συμπλη-

ρώσετε 10.000 ημέρες εργασίας στο 2012 με πλασματικά έτη ασφάλισης, μπορείτε να συνταξιοδοτηθείτε με πλήρη σύνταξη, με τη διάταξη των 10.000 ημερομισθών, στα 64 χρόνια και 10 μήνες.

35ετία το 2012 με 10.800

Ονομάζομαι Βασιλειάδης Ι., είμαι γεννημένος στις 24/4/1958 και από τις 2/2/1981 έως τις 6/10/1989 ήμουν στο ΙΚΑ, έχοντας 2.559 ένησημα (8,6 χρόνια). Από τις 11/10/1989 έως τις 31/5/1992, δηλαδή, για 32 μήνες, ήμουν στη Γερμανία (2,6 χρόνια) και από τις 8/1/1993 μέχρι και σήμερα είμαι στον ΟΑΕΕ. Εξαγόρασα 5 πλασματικά χρόνια (παιδιών και σπουδών) και στις 31/12/2012 είχα θεμελιώσει 36 έτη εργασίας (10.800 ένησημα). Στις 24/4/2018 συμπληρώνω τα 60 μου έτη. Πότε πρέπει να κάνω αίτηση συνταξιοδότησης; Ευχαριστώ.

Απ. Εφόσον κατοκυρώσατε συνταξιοδοτικό δικαίωμα το 2011 και συμπληρώσετε το 58ο έτος της ηλικίας το 2016, θα συνταξιοδοτηθείτε με το νέο όριο που προβλέπεται από τον πίνακα 1 του νέου νόμου, δηλαδή μόλις συμπληρώσετε το 59ο έτος της ηλικίας σας.

Με 10.220 σε ΙΚΑ και ΤΑΕ

Ονομάζομαι Αθανάσιος Ιατρίδης και είμαι γεννημένος στις 10/12/1957 (59 ετών). Εργάστηκα από τον Οκτώβριο του 1977 έως τις 17/12/2012, που απολύθηκα λαμβάνοντας αυτασφάλιση τριετίας και από τον Ιούνιο του 2013 μέχρι και σήμερα. Εχω 8.070 ένησημα στο ΙΚΑ από τον Οκτώβριο του 1977 έως τις 31/12/2015 και 2.150 ένησημα στο ΤΑΕ από τον Νοέμβριο του 1987 έως τον Δεκέμβριο του 1994, συνολικά, δηλαδή, 10.220 ένησημα, μείον τον παράλληλο χρόνο ΤΑΕ, 573 ένησημα, άρα το τελικό σύνολο των ενσήμων μου είναι 9.647. Υπάρχει προοπτική για συνταξιοδότηση με ενδεχόμενη εξαγορά ενσήμων (λόγω κενών ασφάλισης); (Δεν έχω στρατιωτική θητεία, εξαγοράστηκε ο χρόνος ως μόνιμος κάτοικος εξωτερικού.) Ευχαριστώ για την απάντησή σας.

Απ. Μπορείτε να εξαγοράσετε κενά ασφάλισης για να κατοκυρώσετε συνταξιοδοτικό δικαίωμα στο 2012 με 10.000 ημέρες εργασίας. Στην περίπτωση αυτή, συνταξιοδοτείστε με πλήρη σύνταξη στα 66 έτη και 2 μήνες. Εναλλακτικά, μπορείτε να συνταξιοδοτηθείτε μετά τα 62 μόλις συμπληρώσετε τα 40 έτη ασφάλισης, εκ των οποίων έως 7 μπορεί να είναι πλασματικά. Επίσης, μπορείτε να συνταξιοδοτηθείτε χωρίς εξαγορές ακόμα και με τα ήδη υπάρχοντα στο 67ο έτος της ηλικίας σας με πλήρη σύνταξη. Εάν επιθυμείτε μειωμένη σύνταξη, μπορείτε να συνταξιοδοτηθείτε στο 62ο έτος της ηλικίας σας, αρκεί τα τελευταία 5 χρόνια, δηλαδή και για τα επόμενα 3, να εργαστείτε και να ασφαλιστείτε για 100 τουλάχιστον ημέρες εργασίας κατ' έτος. Στην τελευταία αυτή περίπτωση για τη μειωμένη σύνταξη, δεν εξαγοράζονται πλασματικά έτη.





ΠΟΤΕ ΚΑΙ ΠΩΣ ΓΛΙΤΩΝΟΥΝ ΤΙΣ ΜΕΓΑΛΕΣ ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΟ ΞΕΤΡΑ ΠΕΝΑΛΤΙ 10%

Τι αλλάζει στα όρια ηλικίας γυναικών και μητέρων για έξοδο με μειωμένη

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ
kkatikos@e-typos.com

Εξοδος ανάγκης είναι πλέον η μειωμένη σύνταξη για την πλειονότητα των γυναικών, εκτός όσων έχουν θεμελιωμένο δικαίωμα και συμπλήρωσαν την ηλικία για μειωμένη σύνταξη με τον απαιτούμενο χρόνο ασφάλισης πριν από την αύξηση των ορίων συνταξιοδότησης, δηλαδή πριν από τις 19/8/2015.

Στις «θεμελιωμένες» περιπτώσεις, η έξοδος με μειωμένη γίνεται μόνο με τις παλιές ποινές, δηλαδή με ένα 6% μείωσης της σύνταξης για κάθε έτος που η ηλικία της ασφαλισμένης υπολείπεται από το όριο ηλικίας για πλήρη σύνταξη.

Για παράδειγμα, ασφαλισμένη στο ΙΚΑ ή στο ΤΑΤΤΑ (Ταμείο τεχνικών Τύπου) με ανήλικο και 5.500

το 2011, η οποία έκλεισε τα 53 το 2015, έχει θεμελιωμένο δικαίωμα για μειωμένη σύνταξη. Επειδή όμως τα όρια για πλήρη σύνταξη είναι -κατά την ημερομηνία της θεμελίωσης του δικαιώματος για μειωμένη- το 57ο έτος, η ασφαλισμένη αν αποχωρήσει σήμερα που είναι 54 ετών θα έχει μείωση 18% γιατί φεύγει 3 χρόνια νωρίτερα από το παλιό όριο πλήρους σύνταξης. Αν όμως θεμελιώνει δικαίωμα μειωμένης μετά τις 19/8/2015, τότε θα έχει μεγαλύτερη μείωση (αντίστοιχη με την απόσταση της ηλικίας εξόδου από το νέο όριο ηλικίας για πλήρη σύνταξη) και επιπλέον θα έχει μείωση κατά 10% στο τελικό ποσό της μειωμένης σύνταξης. Αυτό το 10% είναι το ξέτρα πέναλτι που επιβαρύνεται στις πρόωρες συντάξεις από 19/8/2015 και αφαιρείται όταν οι ασφαλισμένοι που θεμελιώνουν δικαίωμα και αποχωρούν με μειωμένη μετά τις 19/8/2015 συμπληρώσουν

το κατά περίπτωση νέο όριο ηλικίας για πλήρη σύνταξη.

Για παράδειγμα:

1. Ασφαλισμένη που θεμελίωσε δικαίωμα μειωμένης πριν από τις 19/8/2015 θα έχει ποινή 18%. Αν το αρχικό ποσό ήταν 700 ευρώ, θα πάρει 126 ευρώ λιγότερα δηλαδή 574 ευρώ για πάντα.

2. Ασφαλισμένη που συμπληρώνει τα 52 το 2016 και είχε ανήλικο τέκνο και 5.500 ημέρες ασφάλισης στο ΙΚΑ ή στο ΤΑΤΤΑ το 2011. Θα πάρει μειωμένη όταν γίνει 56,9 ετών και θα έχει μείωση με βάση το νέο όριο για πλήρη σύνταξη που θα ισχύει όταν γίνει 57 ετών. Επειδή όταν γίνει 57 (2021) το όριο για πλήρη θα είναι 65,9 ετών, δεν θα έχει μείωση για τα 9 χρόνια που υπολείπονται από τα 56,9 ως τα 65,9 αλλά η μείωση θα περιοριστεί στα 5 έτη. Αν το αρχικό ποσό είναι 600 ευρώ, θα έχει μείωση κατά 30%, δηλαδή μείον 180

ευρώ και θα πάρει 420 ευρώ. Στα 420 ευρώ θα μπει και το επιπλέον 10%, δηλαδή μείον 42 ευρώ, και η τελική σύνταξη θα είναι στα 56,9 που θα συνταξιοδοτηθεί 378 ευρώ. Όταν γίνει 65,9 (που είναι το όριο πλήρους σύνταξης) θα πάρει τα 420 ευρώ.

Ο τρόπος υπολογισμού του πέναλτι 10% εφαρμόζεται πιο αυστηρά στις μειωμένες συντάξεις από το Δημόσιο, καθώς η ποινή επιβάλλεται και σε όσες έχουν θεμελιωμένο δικαίωμα πριν από τις 19/8/2015, ενώ το χειρότερο είναι πως το όριο της μείωσης δεν σταματά στα 5 χρόνια, αλλά πιάνει όλα τα έτη που υπολείπονται μεταξύ της ηλικίας για μειωμένη και πλήρη σύνταξη.

Για παράδειγμα:

• Ασφαλισμένη με 25 έτη το 2011 και ηλικία 56 ετών πριν από τις 18/8/2015. Έχει θεμελιωμένο δικαίωμα για μειωμένη ενώ το όριο για πλήρη σύνταξη καθορίζεται από το έτος

που η ασφαλισμένη θα κλείσει τα 61. Αποφασίζει να αποχωρήσει το 2016 στα 57. Η μείωση που θα έχει θα είναι με βάση το όριο πλήρους σύνταξης που θα ισχύει όταν γίνει 61 ετών. Γίνεται 61 το 2020, όπου το όριο για πλήρη σύνταξη είναι 65,6. Επομένως και σύμφωνα με την εγκύκλιο του Δημοσίου, θα έχει μείωση για 8,6 έτη επειδή αποχωρεί στα 57, ενώ το νέο όριο που θα έπαιρνε πλήρη είναι τα 65,6! Η μείωση θα είναι 51,6% στο ποσό της σύνταξης (6%×8,6=51,6). Εστω ότι το ποσό είναι 850 ευρώ. Θα πάρει 411 ευρώ με τη μείωση κατά 51,6% και στα 411 θα μπει και το ξέτρα πέναλτι 10%, οπότε η σύνταξη θα είναι 370 ευρώ. Όταν γίνει 65,6 ετών, η σύνταξη θα διαμορφωθεί στα 411 ευρώ. Για να αποφύγει τις μειώσεις αυτές, θα έπρεπε είτε να είχε αποχωρήσει πριν από τις 19/8/2015 είτε να μείνει μέχρι τα 62, οπότε η ποινή θα είναι για 5 χρόνια (ως τα 67). ■

Μειωμένη σύνταξη μητέρων από ΔΕΚΟ-τράπεζες με 25ετία και με 15ετία από το ΤΣΠΕΑΘ το 2011

Κατοχύρωση εξόδου με αρχικό όριο ηλικίας το 50ό έτος	
Έτος που συμπληρώνουν τα 50	Ηλικία συνταξιοδότησης
Εως 18/8/2015	50
Εως 31/12/2015	55
2016	56,9
2017	58,5
2018	60,2
2019	61,10
Από 2020 και μετά	62

Μειωμένη σύνταξη μητέρων από ΔΕΚΟ-τράπεζες με 25ετία και με 15ετία από το ΤΣΠΕΑΘ το 2012

Κατοχύρωση εξόδου με αρχικό όριο ηλικίας το 53ο έτος	
Έτος που συμπληρώνουν τα 53	Ηλικία συνταξιοδότησης
Εως 18/8/2015	53
Εως 31/12/2015	56,6
2016	58
2017	59,6
2018	61
Από 2019 και μετά	62,6

Μειωμένη σύνταξη μητέρων από το ΙΚΑ ή από το ΤΑΤΤΑ με ανήλικο και 18,3 έτη (5.500 ημέρες) το 2010 ή το 2011

Κατοχύρωση εξόδου με αρχικό όριο ηλικίας για το 2010 και το 52ο έτος για το 2011	
Έτος που συμπληρώνουν τα 50 ή τα 52	Ηλικία συνταξιοδότησης
Εως 18/8/2015	50, ή 52
Εως 31/12/2015	55
2016	56,9
2017	58,5
2018	60,2
2019	61,10
Από 2020 και μετά	62

Μειωμένη σύνταξη μητέρων από το ΙΚΑ ή από το ΤΑΤΤΑ με ανήλικο και 18,3 έτη (5.500 ημέρες) το 2012

Κατοχύρωση εξόδου με αρχικό όριο ηλικίας το 55ο έτος	
Έτος που συμπληρώνουν τα 55	Ηλικία συνταξιοδότησης
Εως 18/8/2015	55
Εως 31/12/2015	56,6
2016	58
2017	59,6
2018	61
Από 2019 και μετά	62

Μειωμένη σύνταξη γυναικών από το ΙΚΑ με 10.000 ημέρες ασφάλισης το 2011 και 400 στην ηλικία «εξόδου»*

Κατοχύρωση ορίου ηλικίας 56 ετών	
Έτος που συμπληρώνει τα 56	Ηλικία συνταξιοδότησης
Εως 18/8/2015	56
Εως 31/12/2015	57,5
2016	58,9
2017	60,2
2018	61,6
Από 1/1/2019	62

Μειωμένη σύνταξη γυναικών από το ΙΚΑ με 10.000 ημέρες ασφάλισης το 2012 και 800 στην ηλικία «εξόδου»*

Κατοχύρωση ορίου ηλικίας 56,5 ετών	
Έτος που συμπληρώνει τα 56,5	Ηλικία συνταξιοδότησης
Εως 18/8/2015	56,5
Εως 31/12/2015	57,1
2016	59,2
2017	60,5
2018	61,9
Από 1/1/2019	62

* Από το συνολικό χρόνο, οι 100 ημέρες ανά έτος στην πενταετία πριν την ηλικία συνταξιοδότησης.



Μειωμένη σύνταξη γυναικών από το Δημόσιο

Κατοχύρωση ορίου ηλικίας 55 ετών με 25ετία το 2010	
Έτος που συμπληρώνει τα 55	Ηλικία συνταξιοδότησης
Εως 18/8/2015	55
Εως 31/12/2015	56,6
2016	58
2017	59,6
2018	61
Από 1/1/2019	62

Κατοχύρωση ορίου ηλικίας 56 ετών με 25ετία το 2011

Έτος που συμπληρώνει τα 56		Ηλικία συνταξιοδότησης
Εως 18/8/2015	56	
Εως 31/12/2015	57,5	
2016	58,9	
2017	60,2	
2018	61,6	
Από 1/1/2019	62	

Κατοχύρωση ορίου ηλικίας 58 ετών με 25ετία το 2012

Έτος που συμπληρώνει τα 58		Ηλικία συνταξιοδότησης
Εως 18/8/2015	58	
Εως 31/12/2015	59,2	
2016	60,3	
2017	61,5	
Από 1/1/2018	62	